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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

石景山区2007—2008学年第一学期期末考试试卷

高三数学（理科）

	考生须知
	1. 本试卷为闭卷考试，满分为150分，考试时间为120分钟．
2. 本试卷共8页，各题答案均答在本题规定的位置．
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一、选择题：本大题共8个小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后括号内．
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2．已知等差数列
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3．现有3名男生和2名女生站成一排，要求其中2名女生恰好站在两端的不同的排法种数为（　　）
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4．已知
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7．关于直线
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与平面
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，有以下四个命题：
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其中真命题的序号是（　　）
	A．①②
	B．③④
	C．①④
	D．②③


8．如图，点
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在边长为
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的正方形的边上运动，设
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的面积
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的函数
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的图象的形状大致是图中的（　　）
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二、填空题：本大题共6个小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上．
9．计算：
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10．复数
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11．不等式
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12．函数
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13．某校对文明班的评选设计了
[image: image75.wmf]e

d

c

b

a

,

,

,

,

五个方面的多元评价指标，并通过经验公式
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来计算各班的综合得分，
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的值越高则评价效果越好．若某班在自测过程中各项指标显示出
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14．一种计算装置，有一个数据入口
[image: image82.wmf]A

和一个运算出口
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，执行某种运算程序．

   （1）当从
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口输入自然数
[image: image85.wmf]1

时，从
[image: image86.wmf]B

口得到实数
[image: image87.wmf]3

1

，记为
[image: image88.wmf]=

)

1

(

f
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    当从
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口输入
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口得到            ；要想从
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    则应从
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口输入自然数          .
三、解答题：本大题共6个小题，共80分．解答题应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
15．（本题满分14分）
已知：
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16．（本题满分12分）


    在某电视节目的一次有奖竞猜活动中，主持人准备了
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两个相互独立的问题，并且宣布：幸运观众答对问题
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（Ⅰ）记先回答问题
[image: image116.wmf]A

获得的奖金数为随机变量
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的取值分别是多少？

（Ⅱ）你觉得应先回答哪个问题才能使你获得更多的奖金？请说明理由．
17．（本题满分14分）

正项数列{an}的前n项和为
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（Ⅰ）求数列{an}的通项公式；
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18．（本题满分14分）

已知：如图，在四棱锥
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19．（本题满分14分）


已知：在函数
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20．（本题满分12分）

        对于定义域为
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（Ⅰ）求闭函数
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（Ⅱ）判断函数
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的取值范围．
石景山区2007—2008学年第一学期期末考试试卷

高三数学（理科）参考答案
一、选择题：本大题共8个小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后括号内．
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	答案
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二、填空题：本大题共6个小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上．
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注：第14题第1个空3分，第2个空2分.
三、解答题：本大题共6个小题，共80分．解答题应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

15．（本题满分14分）
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16．（本题满分12分）
解：（Ⅰ）随机变量
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   （Ⅱ）设先答问题A获得的奖金为
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17．（本题满分14分）
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n

a

，∴
[image: image209.wmf])

2

(

2

1

³

=

-

-

n

a

a

n

n

.           ………………………………6分

   故数列
[image: image210.wmf]}

{

n

a

是首项为1，公差为2的等差数列.
    ∴ 
[image: image211.wmf]1

2

-

=

n

a

n

.                              ………………………………8分

（Ⅱ）
[image: image212.wmf])

1

2

1

1

2

1

(

2

1

)

1

2

)(

1

2

(

1

+

-

-

=

+

-

=

n

n

n

n

b

n

.  ………………………………10分

  
[image: image213.wmf]n

n

b

b

b

T

+

+

+

=

L

2

1




 
[image: image214.wmf])

1

2

1

1

2

1

(

2

1

)

5

1

3

1

(

2

1

)

3

1

1

(

2

1

+

-

-

+

+

-

+

-

=

n

n

L


        
[image: image215.wmf]2

1

)

1

2

1

1

(

2

1

<

+

-

=

n

.                    ………………………………14分
18．（本题满分14分）


解法一：（Ⅰ）证明： ∵ 
[image: image216.wmf]^

PA

平面
[image: image217.wmf]ABCD

，
∴ 
[image: image218.wmf]CD

PA

^

.          …………1分
∵ 四边形
[image: image219.wmf]ABCD

是矩形，

∴ 
[image: image220.wmf]CD

AD

^

. 

又 
[image: image221.wmf]A

AD

PA

=

Ç


∴
[image: image222.wmf]^

CD

平面
[image: image223.wmf]PAD

.     …………3分
又 ∵ 
[image: image224.wmf]Ì

CD

平面
[image: image225.wmf]PDC

，

∴  平面
[image: image226.wmf]^

PDC

平面
[image: image227.wmf]PAD

. ……5分
（Ⅱ）解：设
[image: image228.wmf]CD

的中点为
[image: image229.wmf]F

，连结
[image: image230.wmf]EF

、
[image: image231.wmf]AF

.
∵ 
[image: image232.wmf]E

是
[image: image233.wmf]PD

中点，

∴ 
[image: image234.wmf]EF

∥
[image: image235.wmf]PC

.
∴  
[image: image236.wmf]AEF

Ð

是异面直线
[image: image237.wmf]AE

与
[image: image238.wmf]PC

所成角或其补角.   ……………………7分
由
[image: image239.wmf]1

=

=

AB

PA

，
[image: image240.wmf]2

=

BC

，计算得


[image: image241.wmf]2

5

2

1

=

=

PD

AE

，
[image: image242.wmf]2

6

2

1

=

=

PC

EF

，
[image: image243.wmf]2

17

=

AF

，


[image: image244.wmf]10

30

2

6

2

5

2

4

17

4

6

4

5

2

cos

2

2

2

-

=

×

×

-

+

=

×

-

+

=

Ð

EF

AE

AF

EF

AE

AEF

，…………………9分
∴  异面直线
[image: image245.wmf]AE

与
[image: image246.wmf]PC

所成角的余弦值为
[image: image247.wmf]10

30

.     ……………………10分
（Ⅲ）解：假设在
[image: image248.wmf]BC

边上存在点
[image: image249.wmf]G

，使得点
[image: image250.wmf]D

到平面
[image: image251.wmf]PAG

的距离为1.

   设
[image: image252.wmf]x

BG

=

，过点
[image: image253.wmf]D

作
[image: image254.wmf]AG

DM

^

于
[image: image255.wmf]M

.
∵  
[image: image256.wmf]^

PA

平面
[image: image257.wmf]ABCD

，

∴  
[image: image258.wmf]DM

PA

^

,
[image: image259.wmf]A

AG

PA

=

Ç

.
∴  
[image: image260.wmf]^

DM

平面
[image: image261.wmf]PAG

.
∴  线段
[image: image262.wmf]DM

的长是点
[image: image263.wmf]D

到平面
[image: image264.wmf]PAG

的距离，即
[image: image265.wmf]1

=

DM

.  ……………12分
又
[image: image266.wmf]1

1

2

1

2

1

2

=

+

=

×

=

D

x

DM

AG

S

AGD

，

解得 
[image: image267.wmf]2

3

<

=

x

.
所以，存在点G且当
[image: image268.wmf]3

=

BG

时，使得点
[image: image269.wmf]D

到平面
[image: image270.wmf]PAG

的距离为1. 
                                                 ……………………14分



解法二：以
[image: image271.wmf]A

为原点，
[image: image272.wmf]AB

所在直线为
[image: image273.wmf]x

轴，
[image: image274.wmf]AD

所在直线为
[image: image275.wmf]y

轴，
[image: image276.wmf]AP

所在直线为
[image: image277.wmf]z

轴建立空间直角坐标系，则A（0，0，0），B（1，0，0），C（1，2，0），



D（0，2，0），E（0，1， eq \f(1,2)），



P（0，0，1）． 
     ∴  
[image: image278.wmf]CD

＝（－1，0，0），
[image: image279.wmf]AD

＝（0，2，0），
         
[image: image280.wmf]AP

＝（0，0，1）， 
[image: image281.wmf]AE

＝（0，1， eq \f(1,2)），
         
[image: image282.wmf]PC

＝（1，2，－1）. …………2分

（Ⅰ）∵ 
[image: image283.wmf]0

=

×

AD

CD

，


  ∴  
[image: image284.wmf]AD

CD

^

. 

   ∵ 
[image: image285.wmf]0

=

×

AP

CD

，∴  
[image: image286.wmf]AP

CD

^

.

   又 
[image: image287.wmf]A

AD

AP

=

I

，∴  
[image: image288.wmf]^

CD

平面
[image: image289.wmf]PAD

.     …………………………5分

      ∵ 
[image: image290.wmf]Ì

CD

平面
[image: image291.wmf]PAD

，∴  平面PDC⊥平面PAD．  ……………………7分


（Ⅱ）∵ 
[image: image292.wmf]|

|

|

|

,

cos

PC

AE

PC

AE

PC

AE

×

×

>=

<



 EMBED Equation.3  [image: image293.wmf]10

30

6

4

1

1

2

1

2

=

×

+

-

=

，
                                                     …………………………9分

     
 ∴  异面直线AE与PC所成角的余弦值为
[image: image294.wmf]10

30

．       ………………10分

（Ⅲ）假设
[image: image295.wmf]BC

边上存在一点
[image: image296.wmf]G

满足题设条件，令
[image: image297.wmf]x

BG

=

，则
[image: image298.wmf])

0

,

,

1

(

x

G

.

  作
[image: image299.wmf]AG

DQ

^

于
[image: image300.wmf]Q

，∵  
[image: image301.wmf]^

PA

平面
[image: image302.wmf]ABCD

，

       
  ∴  
[image: image303.wmf]DQ

PA

^

.


  又 
[image: image304.wmf]A

AG

PA

=

Ç

，
          ∴  
[image: image305.wmf]^

DQ

面
[image: image306.wmf]PAG

.
          ∴  线段
[image: image307.wmf]DQ

的长是点
[image: image308.wmf]D

到平面
[image: image309.wmf]PAG

的距离，即
[image: image310.wmf]1

=

DQ

.  …………12分
          ∵ 
[image: image311.wmf]ADG

S

D

2

=
[image: image312.wmf]S

矩形ABCD，

          ∴ 
[image: image313.wmf]2

|

|

|

|

|

|

|

|

=

×

=

×

AD

AB

DQ

AG

.
          ∴ 
[image: image314.wmf]2

|

|

=

AG

. 



  又 
[image: image315.wmf]1

2

+

=

x

AG

，



  ∴ 
[image: image316.wmf]2

3

<

=

x

.
     故存在点
[image: image317.wmf]G

，当
[image: image318.wmf]BG

＝
[image: image319.wmf]3

时，使点D到平面PAG的距离为1．  …………14分
19．（本题满分14分）
解：（Ⅰ）
[image: image320.wmf]1

3

)

(

2

-

=

¢

mx

x

f

 ，依题意，得
[image: image321.wmf]=

¢

)

1

(

f



 EMBED Equation.3  [image: image322.wmf]4

tan

p

，即
[image: image323.wmf]1

1

3

=

-

m

，
[image: image324.wmf]3

2

=

m

.
                                                 ………………………………2分
     ∵  
[image: image325.wmf]n

f

=

)

1

(

， ∴ 
[image: image326.wmf]3

1

-

=

n

.                  ………………………………3分

   （Ⅱ）令
[image: image327.wmf]0

1

2

)

(

2

=

-

=

¢

x

x

f

，得
[image: image328.wmf]2

2

±

=

x

.      ………………………………4分

 当
[image: image329.wmf]2

2

1

-

<

<

-

x

时，
[image: image330.wmf]0

1

2

)

(

2

>

-

=

¢

x

x

f

；


 当
[image: image331.wmf]2

2

2

2

<

<

-

x

时，
[image: image332.wmf]0

1

2

)

(

2

<

-

=

¢

x

x

f

；

 当
[image: image333.wmf]3

2

2

<

<

x

时，
[image: image334.wmf]0

1

2

)

(

2

>

-

=

¢

x

x

f

.
     又
[image: image335.wmf]3

1

)

1

(

=

-

f

，
[image: image336.wmf]3

2

)

2

2

(

=

-

f

，
[image: image337.wmf]3

2

)

2

2

(

-

=

f

，
[image: image338.wmf]15

)

3

(

=

f

.
     因此，当
[image: image339.wmf]]

3

,

1

[

-

Î

x

时，
[image: image340.wmf]15

)

(

3

2

£

£

-

x

f

.   ………………………………7分
 要使得不等式
[image: image341.wmf]1993

)

(

-

£

k

x

f

对于
[image: image342.wmf]]

3

,

1

[

-

Î

x

恒成立，则
[image: image343.wmf]2008

1993

15

=

+

³

k

.
          所以，存在最小的正整数
[image: image344.wmf]2008

=

k

，使得不等式
[image: image345.wmf]1993

)

(

-

£

k

x

f

对于
     
[image: image346.wmf]]

3

,

1

[

-

Î

x

恒成立.                          ………………………………9分

（Ⅲ）方法一：
[image: image347.wmf]|

)
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)

(sin

|
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f

x

f

+



 EMBED Equation.3  [image: image348.wmf]|
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[image: image349.wmf]|
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-

+

=





[image: image350.wmf]|

]

1

)

cos

cos

sin

(sin

3

2
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|

2

2

-

+

-

+

=

x

x

x

x

x

x





[image: image351.wmf]|

3

1

cos

sin

3

2

|

|
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|

-

-
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+

=

x

x

x
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[image: image352.wmf]3

|

cos

sin

|

3

1

x

x

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image353.wmf]3

|

)

4

sin(

2

|

3

1

p

+

=

x



 EMBED Equation.3  [image: image354.wmf]3

2

2

£

.     …………………11分

  又∵ 
[image: image355.wmf]0

>

t

，∴ 
[image: image356.wmf]2

2

1

³

+

t

t

，
[image: image357.wmf]1

4

1

2

2

³

+

t

t

.

  ∴ 
[image: image358.wmf])

2

1

(

2

t

t

f

+



 EMBED Equation.3  [image: image359.wmf])]
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1
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t

t

+

-

+

=





[image: image360.wmf]]
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t



 EMBED Equation.3  [image: image361.wmf]3

2

2

)

3

1

3

2

(

2

2

=

-

³

.  …………………13分
     综上可得，
[image: image362.wmf])

2

1

(

2

|

)

(cos

)

(sin

|

t

t

f

x

f

x

f

+

£

+

（
[image: image363.wmf]R

x

Î

，
[image: image364.wmf]0

>

t

）.
                                                    …………………………14分

方法二：由（Ⅱ）知，函数
[image: image365.wmf])

(

x

f

在 [-1，
[image: image366.wmf]2

2

-

]上是增函数；在[
[image: image367.wmf]2

2

-

,
[image: image368.wmf]2

2

]上是减函数；在[
[image: image369.wmf]2

2

，1]上是增函数.
又
[image: image370.wmf]3

1

)

1

(

=

-

f

，
[image: image371.wmf]3

2

)

2

2

(

=

-

f

，
[image: image372.wmf]3

2

)

2

2

(

-

=

f

，
[image: image373.wmf]3

1

)

1

(

-

=

f

.
    所以，当x∈[-1，1]时，
[image: image374.wmf]3

2

)

(

3

2

£

£

-

x

f

，即
[image: image375.wmf]3

2

|

)

(

|

£

x

f

.
    ∵ 
[image: image376.wmf]x

sin

，
[image: image377.wmf]x

cos

∈[-1，1]，∴ 
[image: image378.wmf]3

2

|

)

(sin

|

£

x

f

，
[image: image379.wmf]3

2

|

)

(cos

|

£

x

f

.
    ∴ 
[image: image380.wmf]3

2

2

3

2

3

2

|

)

(cos

|

|

)

(sin

|

|

)

(cos

)

(sin

|

=

+

£

+

£

+

x

f

x

f

x

f

x

f

.
                                                ………………………………11分

又∵
[image: image381.wmf]0

>

t

，∴ 
[image: image382.wmf]1

2

2

1

>

³

+

t

t

，且函数
[image: image383.wmf])

(

x

f

在
[image: image384.wmf])

,

1

[

+¥

上是增函数.

∴ 
[image: image385.wmf]3

2

2

]

2

)

2

(

3

2

[

2

)

2

(

2

)

2

1

(

2

3

=

-

=

³

+

f

t

t

f

.      …………………13分

综上可得，
[image: image386.wmf])

2

1

(

2

|

)

(cos

)

(sin

|

t

t

f

x

f

x

f

+

£

+

（
[image: image387.wmf]R

x

Î

，
[image: image388.wmf]0

>

t

）.……………14分
20．（本题满分12分）

解：（Ⅰ）由题意，
[image: image389.wmf]3

x

y

-

=

在[
[image: image390.wmf]b

a

,

]上递减，则
[image: image391.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

=

-

=

a

b

b

a

a

b

3

3

，解得
[image: image392.wmf]î

í

ì

=

-

=

1

1

b

a

.
所以，所求的区间为[-1，1] .                      ………………………3分
（Ⅱ）取
[image: image393.wmf]1

1

=

x

，
[image: image394.wmf]10

2

=

x

，则
[image: image395.wmf])

(

10

76

4

7

)

(

2

1

x

f

x

f

=

<

=

，

 即
[image: image396.wmf])

(

x

f

不是
[image: image397.wmf])

,

0

(

+¥

上的减函数.
取
[image: image398.wmf],

100

1

,

10

1

2

1

=

=

x

x



EMBED Equation.3[image: image399.wmf])

(

100

400

3

10

40

3

)

(

2

1

x

f

x

f

=

+

<

+

=

，
即
[image: image400.wmf])

(

x

f

不是
[image: image401.wmf])

,

0

(

+¥

上的增函数.
   所以，函数在定义域内既不单调递增也不单调递减，从而该函数不是闭函数.
                                                     ………………………6分
    （Ⅲ）若
[image: image402.wmf]2

+

+

=

x

k

y

是闭函数，则存在区间[
[image: image403.wmf]b

a

,

]，在区间[
[image: image404.wmf]b

a

,

]上，函数
[image: image405.wmf])

(

x

f

y

=

的值域为[
[image: image406.wmf]b

a

,

].

容易证明函数
[image: image407.wmf]2

+

+

=

x

k

y

在定义域内单调递增，


∴ 
[image: image408.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

+

=

+

+

=

2

2

b

k

b

a

k

a

.

∴ 
[image: image409.wmf]b

a

,

为方程
[image: image410.wmf]2

+

+

=

x

k

x

的两个实数根. 


即方程
[image: image411.wmf]22

(21)20(2,)

xkxkxxk

-++-=³-³

有两个不相等的实根.
                                                       ………………………8分


当
[image: image412.wmf]2

-

£

k

时，有
[image: image413.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

>

+

³

-

>

D

2

2

1

2

0

)

2

(

0

k

f

，解得
[image: image414.wmf]2

4

9

-

£

<

-

k

.

当
[image: image415.wmf]2

-

>

k

时，有
[image: image416.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

>

+

³

>

D

k

k

k

f

2

1

2

0

)

(

0

，无解.

综上所述，
[image: image417.wmf]]

2

,

4

9

(

-

-

Î

k

.                           ………………………12分

注：若有其它解法，请酌情给分．
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_1259165548.unknown
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_1259165383.unknown
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_1259164737.unknown
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_1259157275.unknown

_1259157115.unknown

_1259157186.unknown

_1259157227.unknown

_1259157161.unknown

_1259157139.unknown

_1259156711.unknown

_1259156725.unknown

_1259156837.unknown

_1259156668.unknown

_1259156673.unknown

_1259156657.unknown

_1259090611.unknown

_1259132392.unknown

_1259144858.unknown

_1259145384.unknown

_1259151755.unknown

_1259156168.unknown

_1259156504.unknown

_1259151766.unknown

_1259152742.unknown

_1259151703.unknown

_1259151748.unknown

_1259145403.unknown

_1259145222.unknown

_1259145241.unknown

_1259145353.unknown

_1259145231.unknown

_1259145214.unknown

_1259144871.unknown

_1259137528.unknown

_1259138547.unknown

_1259138842.unknown

_1259138845.unknown

_1259144851.unknown

_1259138843.unknown

_1259138582.unknown

_1259138753.unknown
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_1259137835.unknown

_1259137849.unknown
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_1259094633.unknown

_1259094494.unknown
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_1259091142.unknown

_1259094165.unknown

_1259094263.unknown

_1259093735.unknown

_1259093865.unknown

_1259094129.unknown

_1259093781.unknown

_1259093714.unknown

_1259091013.unknown

_1259091101.unknown

_1259090791.unknown

_1259090842.unknown

_1259090869.unknown

_1259090905.unknown

_1259090819.unknown

_1259090703.unknown

_1259090737.unknown

_1259090685.unknown

_1259073635.unknown

_1259079140.unknown

_1259086004.unknown

_1259086251.unknown

_1259090367.unknown

_1259090379.unknown

_1259090222.unknown

_1259090266.unknown

_1259086383.unknown

_1259086199.unknown

_1259086232.unknown

_1259086168.unknown

_1259086173.unknown

_1259086095.unknown
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_1259081788.unknown
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_1259085987.unknown

_1259081808.unknown

_1259081837.unknown
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_1259079155.unknown

_1259079160.unknown
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_1259079145.unknown

_1259074093.unknown

_1259078075.unknown

_1259079133.unknown

_1259079137.unknown

_1259079120.unknown

_1259079130.unknown

_1259078096.unknown

_1259079112.unknown

_1259077886.unknown

_1259077953.unknown

_1259077970.unknown

_1259078005.unknown

_1259077910.unknown

_1259074202.unknown

_1259074236.unknown

_1259074151.unknown

_1259073780.unknown

_1259073988.unknown

_1259073674.unknown

_1259072799.unknown

_1259073137.unknown

_1259073517.unknown

_1259073542.unknown

_1259073298.unknown

_1259072937.unknown

_1259072964.unknown

_1259073001.unknown

_1259073129.unknown

_1259072955.unknown

_1259072891.unknown

_1259072916.unknown

_1259072832.unknown

_1259072680.unknown

_1259072718.unknown

_1259072746.unknown

_1259072695.unknown

_1259072601.unknown

_1259072657.unknown

_1259072553.unknown

_1259072588.unknown

_1251834859.unknown

_1259071767.unknown

_1259071891.unknown

_1259072031.unknown

_1259072425.unknown

_1259072431.unknown

_1259072440.unknown

_1259072267.unknown

_1259072370.unknown

_1259072397.unknown

_1259072323.unknown

_1259072363.unknown

_1259072126.unknown

_1259072136.unknown

_1259072095.unknown

_1259072082.unknown

_1259071969.unknown
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_1259072005.unknown

_1259071981.unknown

_1259071930.unknown

_1259071951.unknown

_1259071908.unknown

_1259071825.unknown

_1259071859.unknown

_1259071874.unknown

_1259071843.unknown

_1259071785.unknown

_1259071797.unknown

_1259071310.unknown

_1259071489.unknown

_1259071676.unknown

_1259071706.unknown

_1259071721.unknown

_1259071647.unknown

_1259071649.unknown

_1259071408.unknown

_1259071420.unknown

_1259071333.unknown

_1258281848.unknown

_1259069637.unknown

_1259069778.unknown

_1259071266.unknown

_1259069685.unknown

_1259069761.unknown

_1259069672.unknown

_1258290533.unknown

_1259069627.unknown

_1258288767.unknown

_1258281799.unknown

_1258281820.unknown

_1258281832.unknown
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_1258281742.unknown
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_1211214647.unknown
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_1199345729.unknown

_1199345727.unknown

_1193722179.unknown

_1193722183.unknown

_1199345724.unknown

_1199345725.unknown

_1193722185.unknown

_1199345723.unknown

_1193722184.unknown

_1193722181.unknown

_1193722182.unknown

_1193722180.unknown

_1193722173.unknown

_1193722174.unknown

_1193722176.unknown

_1193722170.unknown

_1193722171.unknown

_1193722172.unknown

_1193722166.unknown

_1193722159.unknown

_1193722161.unknown

_1193722162.unknown

_1193722160.unknown

_1193722034.unknown

_1193722035.unknown

_1193722033.unknown
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_1193722029.unknown

_1193722030.unknown

_1193722026.unknown

_1193722023.unknown

_1193722024.unknown

_1193722022.unknown
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_1173706696.unknown
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